



நாணயச் சபை

இலங்கை மத்திய வங்கி

2018 நவம்பர் 21

வங்கித்தொழில் சட்டப் பணிப்புரைகள்

2018இன் 09ஆம் இலக்கம்

பாசல் III திரவத்தன்மை நியமங்களின் கீழ் உரிமம்பெற்ற வர்த்தக வங்கிகள் மற்றும் உரிமம்பெற்ற சிறப்பியல்பு வாய்ந்த வங்கிகளுக்கான திரவத்தன்மைக் காப்பீட்டு விகிதம் தொடர்பான பணிப்புரைகளுக்கான திருத்தங்கள்

பாசல் III திரவத்தன்மை நியமங்களின் கீழ் திரவத்தன்மைக் காப்பீட்டு விகிதம் மீதான 2015ஆம் ஆண்டின் 01ஆம் இலக்க வங்கித்தொழில் சட்டப் பணிப்புரைகள் 4 தொடர்பான இணைப்பு I இற்கான பின்னிணைப்பு I மற்றும் II பின்வருமாறு திருத்தப்படுகிறது:

1. திருத்தங்கள்
 - 1.1 பின்னிணைப்பு I இன் 19.3.1.1.2.0, 19.3.4.1.1.0 மற்றும் 19.4.3.1.0.0 ஆகிய கூற்றுக் குறியீடுகள் இங்கே பின்னிணைப்பு I இல் உள்ளவாறு திருத்தப்படுகிறது.
 - 1.2 பின்னிணைப்பு II இன் 19.2.1.1.3.1, 19.2.1.1.3.2, 19.2.2.1.1.1, 19.3.1.1.2.0, 19.3.4.1.1.0, 19.4.3.1.0.0 மற்றும் 19.3.2.0.0.0 ஆகிய வெப்பினை அடிப்படையாகக் கொண்ட கூற்றுக் குறியீடுகள் இங்கே பின்னிணைப்பு II இல் உள்ளவாறு திருத்தப்படுகின்றன.

முனைவர் இந்திரஜித் குமாரசுவாமி
நாணயச் சபையின் தலைவரும்
இலங்கை மத்திய வங்கியின் ஆளுநரும்

ரூபா திரவத்தன்மை தேவைப்பாட்டுக்கான அறிக்கையிடல் படிவங்கள் (பீஎஸ்டி-எம்எவ்-19-ஆர்ஆர்)
அனைத்து நாணயத் திரவத்தன்மைத் தேவைப்பாடுகளுக்கான அறிக்கையிடல் படிவங்கள் (பீஎஸ்டி-
எம்எவ்-19-ஏஆர்)

மாதாந்த நிதியியல் கூற்று (ரூ.'000)

பகுதி III - மொத்தக் காசு வெளிப்பாய்ச்சல்களினுடைய கணிப்பீடு

வெப் - அடிப்படையாகக் கொண்ட கூற்றுக் குறியீடு	விடயம்	தொகை	காரணி	நிறையேற்றப் பட்ட தொகை
19.3.1.1.2.0	சிறிய மற்றும் நடுத்தர தொழில்முயற்சிகள்		10%	
19.3.4.1.1.0	சில்லறை, சிறிய மற்றும் நடுத்தர தொழில்முயற்சிகளுக்கான எடுப்பனவு செய்யப்படாத கடப்பாட்டுக் கொடுகடன் மற்றும் திரவத்தன்மை வசதிகள்		5%	

பகுதி IV - மொத்தக் காசு உட்பாய்ச்சல்களுக்கான கணிப்பீடு

வெப் - அடிப்படையாகக் கொண்ட கூற்றுக் குறியீடு	விடயம்	தொகை	காரணி	நிறையேற்றப் பட்ட தொகை
19.4.3.1.0.0	சில்லறை மற்றும் சிறிய மற்றும் நடுத்தரத் தொழில்முயற்சிகள்		50%	

திரவத்தன்மைப் பாதுகாப்பு விகிதத்தினுடைய கணிப்பீட்டிற்கான வழிகாட்டல்கள்

வெப் - அடிப்படையாகக் கொண்ட கூற்றுக் குறியீடு	விடயம்
19.2.1.1.3.1	ஆட்சியாளர்களால் உத்தரவாதமளிக்கப்பட்டது இலங்கை அரசாங்கம் - ரூபா கோருதல். வெளிநாட்டு ஆட்சியாளர் - AAA இற்கும் AA- இற்குமிடையில் வெளிக் கடன் விகிதம் ஒன்று இருக்கும் போது ஆட்சியாளர்கள் கவரப்படுகின்றார்கள்.

19.2.1.1.3.2	<p>ஆட்சியாளர்களால் உத்தரவாதமளிக்கப்பட்டது</p> <p>இலங்கை அரசாங்கம் - ரூபா கோருதல். வெளிநாட்டு ஆட்சியாளர் - AAA இற்கும் AA- இற்குமிடையில் வெளிக் கடன் விகிதம் ஒன்று இருக்கும் போது ஆட்சியாளர்கள் கவரப்படுகின்றார்கள்.</p>
19.2.2.1.1.1	<p>ஆட்சியாளர்களால் வெளியிடப்பட்டது அல்லது உத்தரவாதமளிக்கப்பட்டது</p> <p>இலங்கை அரசாங்கம் - செலாவணி கோருதல். வெளிநாட்டு ஆட்சியாளர்கள் - A+ இற்கும் A- இற்குமிடையில் வெளிக் கடன் விகிதம் ஒன்று இருக்கும் போது ஆட்சியாளர்கள் கவரப்படுகின்றார்கள்.</p>
19.3.1.1.2.0	<p>சிறிய மற்றும் நடுத்தர தொழில்முயற்சியாளர்கள்</p> <p>சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவு தொழில்முயற்சியாளர்களால் வங்கியொன்றில் வைத்திருக்கும் வைப்புக்கள் சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவு தொழில்முயற்சியாளர்களினால் வங்கியொன்றில் பேணப்படும் வைப்புக்களது மொத்தப் பெறுமதி 250 மில்லியனை விஞ்சக்கூடாது.</p> <p>சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவு தொழில்முயற்சியாளர்களாக வகைப்படுத்த காணப்பட வேண்டிய தகுதிகள் பின்வருமாறு:</p>
(i)	<p>வைப்புக்களைப் பெற்றுக்கொள்ளும் அல்லது வசதிகளை வழங்கும் நேரத்தில் சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவு தொழில்முயற்சியாளர்களினுடைய ஆண்டின் மொத்தப் புரள்வானது ரூ.75 மில்லியனுக்கு அதிகரிக்கக்கூடாது;</p>
(ii)	<p>ஆண்டின் மொத்தப் புரள்வானது அண்மைக் காலத்தில் கிடைக்கக்கூடியதாகவுள்ள கணக்காய்வு செய்யப்பட்ட நிதியியல் கூற்றுக்களின் அடிப்படையில் அல்லது பட்டயக் கணக்காளர் ஒருவரால் அல்லது உள்நாட்டு இறை வரித் திணைக்களத்தினால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒப்புதலளிக்கப்பட்ட கணக்காளர் ஒருவரால் உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருத்தல் வேண்டும். வரைவு நிதியியல் அறிக்கைகளாகக் காணப்படுமிடத்து மொத்தப் புரள்வு பட்டயக் கணக்காளர் அல்லது ஒப்புதலளிக்கப்பட்ட கணக்காளர் ஒருவரால் உறுதிப்படுத்தப்பட வேண்டும் மற்றும் குறித்த ஆண்டிற்குள் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டதாக இருத்தல் வேண்டும்;</p>
(iii)	<p>(ரூ.50 மில்லியனிற்குச் சமமாக அல்லது கூடுதலாக) சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவு தொழில்முயற்சியாளர்களால் வங்கியில் வைக்கப்பட்ட வைப்புக்களின் மொத்தப் பெறுமதி அல்லது மொத்த வெளிப்படுத்துகைகள் (ஐந்தொகைக்கு வெளியேயான வெளிப்படுத்துகைகள் உள்ளடங்கலாக) சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவு நிறுவனங்களிடம் 50 மில்லியனுக்குச் சமமாக அல்லது கூடுதலாக இருக்குமானால் மேலே தரப்பட்ட (ii) இன் அடிப்படைப் பொருத்தப்பாடு உடையதாக இருக்கும். அல்லாவிடின், சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவு தொழில்முயற்சியாளர்களினுடைய வருடாந்த மொத்தப் புரள்வைச் சரிபார்ப்பதற்கு வங்கியானது அவர்களுடைய சொந்த உள்ளகப் பொறிமுறையைப் பின்பற்றலாம்.</p>

19.3.4.1.1.0	<p>சில்லறை வியாபாரம் மற்றும் சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவு தொழில்முயற்சியாளர்களுக்கு வரையப்படாத உறுதிக்கடன் மற்றும் திரவத்தன்மை வசதிகள்</p> <p>சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவு நிறுவனம் தொடர்பில், சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவு தொழில்முயற்சியாளர்களுக்கு வங்கிகளினால் வழங்கப்படும் உயர்ந்தபட்ச வெளிப்படுத்துகை (ஐந்தொகையில் காட்டப்படாத வெளிப்படுத்துகைகள் உள்ளடங்கல்களாக) ரூ.250 மில்லியனுக்கு அதிகமாகக்கூடாது.</p>
19.4.3.1.0.0	<p>சில்லறை வியாபாரம் மற்றும் சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவு தொழில்முயற்சியாளர்கள் செயற்படுத்தப்படும் வசதிகள் மீது சில்லறை வாடிக்கையாளர்கள் மற்றும் சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவு தொழில்முயற்சியாளர்களிடமிருந்தான அனைத்துக் கொடுப்பனவுகள் (வட்டிக் கொடுப்பனவுகள் மற்றும் தவணைக் கொடுப்பனவுகள் உள்ளடங்கலாக) 30 நாட்களுக்குள் கொடுக்க வேண்டிய ஒப்பந்தமாக இருக்கின்றது. சிறிய மற்றும் நடுத்தரளவு தொழில்முயற்சியாளர்கள் தொடர்பில், சிறிய மற்றும் நடுத்தர தொழில்முயற்சிகளுக்கு வங்கியினால் வழங்கப்படும் ஆகக்கூடிய வெளிப்படுத்துகை (ஐந்தொகையில் காட்டப்படாத வெளிப்படுத்துகை உள்ளடங்கல்களாக) 260 மில்லியனுக்கு அதிகரிக்கக்கூடாது.</p>
19.3.2.0.0.0	<p>பாதுகாப்பற்ற மொத்த வியாபார நிதியிடல்</p> <p>மொத்த வியாபார வைப்புக்கள் மற்றும் ஏனைய பொதுவான பொறுப்புக்கள் என்பவை சட்ட ரீதியான நிறுவனங்களிடமிருந்து சேகரிக்கப்படுகின்றன. மொத்த வியாபார வைப்புக்களானது செயலற்ற வைப்புக்கள், கடன்வழங்கல்களுக்கெதிராக பிணையறுதியுடைய வாடிக்கையாளர் வைப்புக்கள், எல்லை வைப்புக்கள் மற்றும் இலங்கை வைப்புக் காப்புறுதி மற்றும் திரவத்தன்மை ஆதரவுத் திட்டத்தின் கீழான பாதுகாப்பு வைப்புக்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்குகிறது. ஏனைய பொதுவான கடமைகள் சார்பாக, அவர்கள் வங்குரோத்து, கடன் தீர்க்கமுடியாத நிலை, கலைப்பு அல்லது தீர்மானங்கள் தொடர்பில் கடன் வழங்கும் நிறுவனங்களுக்குச் சொந்தமான விசேடமாக வடிவமைக்கப்பட்ட சொத்துக்களுக்கு சட்ட ரீதியான உரிமையால் இணைந்திருக்க முடியாது. பெறுதி உடன்படிக்கைகள் தொடர்பான கடமைகள் இந்த வரைவிலக்கணத்திலிருந்து வெளிப்படையாக விலக்கப்பட்டுள்ளன.</p>